Le forme del passivo

Forma passiva |

I La forma passiva si pud esprimere in quattro

modi diversi:

1l bilancio dell'azienda @ presentato ai finanziatori ognf anno. | a) verbo essere + participio passato;

' ! : ini orl " ir ‘ticipio passato;
i bilancio dell'azienda viene presentato ai finanziatort b) verbo venire + participio p ;

| ogni _alijno. - :
| Ogni anno si presenta ai finanziatori il bilancio dellazienda. ¢/ si + verbo alla 3% persona singolare/plurale;

' Ogni anno va presentato ai finanziatori il bilancio ' d) andare + participio passato.

dell'azienda.

1.La forma passiva con il verbo essere

Ogni anno Roma é visitata da molti turisti.

Il computer non funzionava piti perché era stato rotto da Roberto.
CONSIDERAZIONI

1) Suitempi verbali:
2) Sull’agente che compie I'azione:

Altri esempi:

2.La forma passiva con il verbo venire

La coca cola viene considerata una bevanda poco sana.

| bicchieri furono sistemati nella lavastoviglie mentre i piatti vennero lavati a mano da Giorgio e Lea.
CONSIDERAZIONI

1) Suitempi verbali:
2) Sull’agente che compie I’azione:

Altri esempi:




Ci sono differenze tra 'ausiliare ESSERE e I'ausiliare VENIRE nelle forme passive?

Osservate gli esempi nella tabella: notate delle differenze?

La finestra & pulita.

La finestra viene pulita.

3.La forma passiva con il verbo andare
Lo sciroppo va preso tre volte al giorno.

Queste lezioni andrebbero sequite da tutti.

CONSIDERAZIONI

1) Suitempi verbali:
2) Sull’agente che compie I'azione:
3) Sul significato del verbo:

Altri esempi:

4.La forma passiva con il si passivante

Una cosa simile non si é mai fatta prima!

Il 15 agosto in Italia é festa: si festeqgia Ferragosto.

CONSIDERAZIONI

1) Suitempi verbali:
2) Sull’agente che compie I'azione:

Altri esempi:

ESERCIZI

1.ANDARE O VENIRE?

1) Il gelato mangiato in fretta altrimenti si scioglie.

2) Disolito in Italia i biglietti comprati prima di salire sull’autobus.

3) In molti ristoranti adesso vengono proposti molti menu vegetariani.

4) Per andare in Sardegna presa la nave.

5) Pieroascuola chiamato “secchione” perché sa sempre tutto.

6) Quel film visto: & bellissimo!




7) Molti dicono che il caffe preso senza zucchero altrimenti non se ne gustail
profumo.
8) C’e chidice che ormai tutti controllati dai computer.

2.Dove é possibile, sostituisci la forma passiva essere+part.pass. e venire + part.pass. con la forma
del si+verbo.

1) Il wi-fi viene usato da un numero sempre maggiore di persone.

2) 1l wi-fi si usera sempre di piu in futuro.

3) Per fare questo film sono state usate tecniche digitali.

4) 1l viaggio viene offerto dal Dipartimento di Romanistica.

5) Durante la Seconda guerra mondiale I'ltalia fu occupata dai tedeschi.
6) Disolito si compleanni viene cantato “Tanti auguri a te”.

7) Le olive sono conservate in acqua e sale.



